

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukos Nachf.,
Ruz. Augenfeld & Emorie Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Ernsebét-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. **RECLAME** pe
pagina 3-a o scriă 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în 36-care și
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 3 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 22.

Brașov, Sâmbătă 28 Ianuarie (10 Februarie).

1906.

Nouă sfătuirii și pregătiri.

Deși a trecut aproape o săptămână, de când în urma respingerii propunerilor coaliției criza ungară a intrat într-o nouă fază, nu se scie încă ce direcțiune va lua mersul lucrurilor.

Toți din toate părțile se întreabă, ce va urma acum, ce va fi la prima Martie, terminul fatal la care a fost amânata dieta și până la care trebuie să se reînnoiască tratatul comercial cu Germania.

Despre una sunt toți în clar. În cele două săptămâni și câteva zile, cari ne mai despart de prima Martie, trebuie să se ia din partea guvernului și a coronei o deciziune despre aceea, ce are să se întâmple cu dieta actuală: fi-va ea disolvată, ori erăși pe mult timp amânată?

S'a ventilat și o nouă amânare în forma, ca sesiunea dietei pe anul acesta să fie închisă și să nu se mai intrunescă până în anul viitor. O amânare însă, oricum s'ar face, ar fi în împrejurările de față foarte aspru combătută de majoritatea parlamentului și nu se mai poate aștepta, ca acesta să o ia la cunoștință, ca în trecut. Guvernul se teme chiar, că de rândul acesta camera, cu totă amânarea, ar hotărî să nu se imprăstie, ceea-ce ar avé cele mai grave urmări, pe cari guvernul se ferece și acum de a le provoca. În timp așa de scurt este de altă parte foarte puțin probabil, că s'ar pute întorče foia făcându-se în ultimul moment împăcarea, pentru care de mai bine de un an de zile s'au făcut încercări zadarnice.

Nu rămâne dér guvernului alt expedient, decât disolvarea parlamentului înainte de prima Martie. Se și anunță acest eveniment pentru zilele dintre 20 și 25 Februarie. Așa se fi decis consiliul de miniștri în Budapesta.

Deciziunea finală revine însă Majestății Sale. Duminică séu Lună ministrul-președinte Fejervary va călători la Viena și va solicita hotărîrea monarhului, dela care va atârna viitorul desfășurare a crizei.

Eri și alaltăeri comitetul diriguitor al coaliției a avut erăși mare consfătuire. Despre cele petrecute în ședința de Mercuri a comitetului s'au lățit sciri senzaționale. Să se fi manifestat adevărul divergențe de păreri între conducători, așa că n'au putut ajunge la nici un rezultat. Cu deosebire br. Banffy să se manifestat nemulțumirea sa cu modul de procedare al comitetului, afirmând că cele cuprinse în răspunsul coaliției, care a fost publicat, nu consună în toate cele ce s'au discutat și s'au decis în comitetul executiv. Banffy totdeauna a arătat inclinarea de-a merge pe altă cărare și cu altă tactică. Se poate că acest politician ambițios găsesce sosit momentul să-și pună în lucrare planul de mult ticluit.

Astăzi se desmint deja din partea coaliției scirile răspândite despre divergențele dintre șefi. E lucru ușor

de înțeles, că se ferece tocmai acum de a da publicității toate cele ce se petrec în ședințele lor. Dér trebuie să se fi petrecut ceva, după ce chiar și Kossuth admite într'un articol, publicat eri în foia sa, că redactarea în scris a hotărîrilor comitetului pôte că în unele privințe le-a mai înăsprit și că în adevăr aceste hotărîri au fost mai conciliante, decât apar din actele publicate.

Astăzi séra se vor întruni partidele coaliției, ținând fie-care conferență separată. E probabil, dér că din aceste conferențe va eși la lumină, cum s'au petrecut inădever lucrurile și ce mai are de gând coaliția.

Pe când partidele din coaliție își dau silința a eși din toropela, ce le a cuprins, după refuzul categoric ce li-s'a dat la Viena, se inițiază în Austria o acțiune parlamentară cu scop de a-se lua pozițiune în cestiunea crizei ungare. Tot Germanii sunt cari iau inițiativa. Comitetul de patru al partidelor germane a decis-o în ultima sa ședință. Acțiunea se va inaugura prin trei interpelațiuni, ce vor fi adresate guvernului cu privire la criza ungară.

S'a spus dér în mișcare curentul noii faze a crizei. Unde va duce e greu a se prevedé.

Brașov, 27 Ianuarie v.

Reforma electorală în Austria și Germanii. Evenimentul zilei în Austria este rezoluțiunea ce au luat-o Germanii din Boemia în cestiunea reformei electorale. Scim, că guvernul Gautsch a pregătit deja un proiect de lege asupra reformei electorale pe bāsa votului universal. Se așteptă, că în curând acest proiect va fi prezentat parlamentului. Germanii din Boemia sunt cuprinși de neliniște, că proiectul guvernului favoriséză elementul slav față cu elementul german, nu numai în Boemia, ci în întreg imperiul, așa că rezultatul reformei electorale va fi o majoritate slavă în parlament.

Deputații germani din Boemia au luat o hotărîre prin care declară, că ei într'un astfel de proiect ar trebui să vadă un act dușmănos al guvernului contra germanismului și deci vor fi constrinși a lua contra-măsurile cele mai energice. În fine amintiții deputați se declară solidarî în apărarea intereselor Germanilor în cestiunea reformei electorale.

Acéstă hotărîre au comunicat-o ministrului-președinte, precum și președintelui comitetului de patru al partidelor germane reunite, Dr. Lueger. Acest comitet a decis, că asupra hotărîrei de mai sus a deputaților germani boemi se va puté pronunța numai după ce va cunoșce proiectul de reformă al guvernului. Dr. Derschata, șeful partidului popular german, cel mai mare dintre partidele germane, a declarat în comitetul de patru, că partidul séu nu va lua parte la nici o acțiune, ce ar da naștere și numai bănuelii, că ar fi ostil reformei electorale, înainte de a cunoșce cuprinsul proiectului guvernului. Asemenea s'a pronunțat și Dr. Lueger.

E interesant cu câtă serioșitate se discută în Austria și se pregătesce reforma electorală, pe când dincoace în Ungaria Dumneșeu mai scie când se va face o

reformă, ne mai vorbind de aceea, cum se va face.

Cartea verde română în străinătate. Diarul „Figaro“ din Paris publică un resumat de trei colone și jumătate din Cartea Verde română, spunând că culegerea acésta de documente e clară și explicită și dovedesce, că dreptatea e de partea Românilor; toți vor puté prețui acum — și ce diarul — temeinicia și valoarea acuzărilor ridicate contra Grecilor. »Figaro« conchide: »Acum este luminos dovedit, că România vooșce în Macedonia perfectă egalitate a tuturor creștinilor, libertatea limbii și a culturii.«

Încercări de împăcare între România și Grecia? Din Constantinopol se telegrafiază: Din multe indicii ar resulta, că atât din partea României, cât și din a Greciei se lucréză mult pentru aplanarea conflictului româno-grecesc. S'ar fi sondat terenul în mod indirect și s'ar fi făcut deja în mod confidențial câte-va propuneri reciproce pentru eventuale concesiuni. Intre altele ar fi fost vorba să se reducă propaganda românescă în vilaetul lanina. Cea d'întai condițiune pusă de guvernul român ar fi încetarea completă a activității bandelor grecesci în Macedonia. Patriarhatul ecurian de asemenea mai mult dispus acum pentru o înțelegere, decât recentul conflict de la Karaferia a făcut și mai nefavorabile perspectivele de împăcare.

Guvernul român și Grecii.

Răspunsul ministrului român de externe la interpelațiunea d-lui C. G. Dissescu.

Am comunicat deja cetitorilor noștri interpelația ce a făcut-o în senat d-l C. G. Dissescu privitor la societatea „Elenismos“. Astăzi le vom împărtăși răspunsul ce i-l'a dat ministrul afacelor străine general I. Lahovary.

În introducerea discursului séu d-l Lahovary relevéză, că din „Cartea verde“ s'a putut cunoșce acțiunea guvernului român în cestiunea macedonénă și toți au putut constata, că acéstă acțiune a fost cât se pôte de energică și de precisă față de statul elen. Ministrul de externe continuă apoi astfel:

Nu vom slăbi condițiunile pe cari le-am impus statului elen, pentru-ca relațiunile nōstre amicale de odinioară să renască; ele sunt foarte precise și le vom menține până la succesul definitiv. (Aplause).

Ca mijloc de luptă am întrebuintat o armă foarte importantă; am denunțat convențiunea de comerț, care ne lega cu statul elen, precum și protocolul anexat. Consecințele denunțării vor fi foarte aspre pentru supușii greci, cari locuesc în țera românescă și cari sunt răspunđători de nelegiuirile comise de neamul lor, acest neam, care își permite să resiste unei acțiunii politice a statului român.

Aceste represalii vor fi permise când convențiunea de comerț va ajunge la sfirșitul ei, la 1 Iulie 1906. Atunci toți străinii cari nu sunt protejați prin o convențiune între statul nostru și acela căruia aparțin, vor vedé consecințele grave la cari i-a condas guvernul statului lor.

De altmintrelea în ceea ce privesce trecutul, nu pot de cât se mă unesc cu sentimentele înflăcărâte ale onor. d. Dissescu; sunt de aceeași părere cu d-sa în

aprecierile sale asupra scopului ce urmăresc Grecii sub masca și sub pretextul de cultură; îi vom urmări pas cu pas și la forța elenismului vom opune forța românismului. (Aplause furtunose.)

Cred că aveți încredere deplină în guvern, pentru ca el să urmărescă de aproape în țera ori-ce fel de propagandă, care ar fi dăunătoare interesului nostru. (Aplause prelungite.)

Dela noi a venit inițiativa apărării naționale în contra procedurilor Grecilor; de la noi au venit și cercetările asupra uneltirilor comise în țara de străini.

Însé este un interes superior de pres-tigiu, ca constatările la cari am ajuns, să fie drept și cu nepărtinire împărțite între vinovați și nevinovați.

Ministrul de externe arată apoi, că numele unui însemnat bancher grec din Bucuresci (Chrisoveloni) a fost pe nedrept amestecat în acéstă afacere, că s'a constatat, că el a fost numit președinte al societății „Elenismos“ la 1903, când nu era vorba de bande și că imediat a respins onōrea ce i-se făcea. Cât pentru ceilalți se va usa de rigōrea legilor, ce le are statul român contra uneltirilor lor.

Incheiând ministrul declară, că guvernul nu va pregeta un moment de a fi sentinela neadurmită a apărării intereselor statului român. Aceste cuvinte au fost acoperite de plaușnice aplause.

Crisa ungară.

Fejervary la Viena. — Disolvarea dietei.

În cercurile politice din Budapesta și Viena se consideră acum ca lucru sigur, că dieta ungară va fi disolvată. Disolvarea ar urma încă în decursul acestei luni, fără a-se ordona alegeri noue.

După „Neue Fr. Presse“ ministrul președinte Fejervary va merge zilele proximé la Viena. Călătoria acéstă se aduce în legătură cu cestiunea disolvării camerei deputaților.

Urmând disolvarea, scrie același diar, pericolul absolutismului amenință serios Ungaria. Disolvarea nu se va face c'un apel cătră alegători și e foarte probabil, că guvernul, și fără de cameră, va face recrutările și va incassa impostele. Situația va deveni cu atât mai periculoasă, decât guvernul va suspenda dreptul de autonomie al comitatelor, în care cas va fi foarte grea și anevoiōsă o reîntōrcere la stările constituționale.

Foia vienesă este informată, că închiderea dietei e plānuită pe ziua de 26 Februarie. Cu abateré dela obiceiului de până acum, închiderea nu se va face prin mesagiu de tron, ci prin rescript regesc, pe care un însărcinat al Maj. Sale l'ar ceti în Buda, unde ar fi convocată dieta spre acest scop.

Neînțelegeri în comitetul coaliției.

În sinul comitetului diriguitor al coaliției au izbucnit neînțelegeri. Alaltăeri după amiazi comitetul a ținut ședință. S'a vorbit mult despre o eventuală disolvare a dietei, séu despre o nouă amânare, și s'a încins discuția asupra cestiunei, ce atitudinea să ia opoziția în cazul disolvării, m'ai ales decât nu s'ar ordona alegeri noue.

S'a discutat apoi asupra manifestului cătră »națiune«. Wilhelm Vassongy, primul

vorbitor asupra cestiunei, s'a declarat contra lansării unui manifest. N'avem nevoie acum de exerciții stilare — ăise el. Națiunea n'astăptă aqđ manifeste, ci fapte.

Și br. Banffy s'a declarat contra manifestului, deoarece el nu vré s'e ia în fața națiunii răspunderea pentru răspunsul ce l'a dat Corónei comitetul diriguitor. Nu ia răspunderea nici din cauză, că între stipulațiunile originale ale comitetului și între textul răspunsului publicat oficial, sunt abateri esențiale. I-se pare lui Banffy, că la redactarea răspunsului au fost luate în considerare prea mult îngrijirile contelui Andrassy și ale lui Iuliu Justh.

Fejervary despre drepturile majestatic.

Ministrul președinte bar. Fejervary a făcut nisce declarațiuni interesante asupra drepturilor majestatic într'un interview publicat în »Neue Freie Presse« din Viena. Dăm aici partea din urmă a acestor declarațiuni:

— Coaliția, ăise Fejervary, a pornit pe calea de a cuceri drepturi publice. Când face acésta, ea póte nu se gândesce, că se pune față în față cu adversar cu celalalt factor al legislativei, cu care ar trebui să dea mâna în apărarea dreptului existent. E vedit, dór, că ținta de cucerire a propozițiunilor, ce le-a dus cu sine contele Andrassy la Viena, nu s'au restrins exclusiv la drepturile majestatic în afacerile armatei, ci se vorbesce în acele și despre garanții constituționale, intenționând a restringe dreptul de amânare și disolvare a parlamentului... Dēcă odată s'au legat de drepturile majestatic în armată, atunci c'o resulfare numai trec și la drepturile majestatic civile.

Dēcă ordinea de drept atabilită legalmente s'ar da astfel pe mâna majorității schimbăciose, n'ar însemna altceva decât să se eschidă din viața de stat principiul fundamental al durabilității și a-se aruncă pradă structura ordinii de drept arbitriului eventualelor majorități. Nici un president de republică n'ar afla compatibil cu sentimentul său de răspundere istoric și moral, a renunța simplu la sfera sa de influență constituțională, ce-i competa ca șef de stat, în favorul majorității parlamentare. Este o absurditate gândul, ca corónei milenare a Sf. Stefan să-i stea la dispoziție îndreptățiri mai neînsemnate, decât unui president de republică ales pe câțiva ani.

Contele Iuliu Andrassy a răspuns acestor declarațiuni.

Cestiunea votului universal în parlamentul german. În ședința dela 7 Februarie a parlamentului german, deputatul Bernstein a motivat moțiunea social-democrată a deputatului Albrecht și soți, în care se cere introducerea votului universal direct, egal și secret în toate statele confederate și în Alsația-Lorena. Moțiunea a întâmpinat rezistență, și printre oratorii, cari au

luat cuvintul contra ei, a fost și secretarul de stat contele Posadowski.

Contele Pasadowski a ăis între altele: Guvernele aliate bucurosi se pun pe baza dreptului electoral universal și nici o agitație nu le va abate în dréptașeu în stân-ga. În Prusia însă altfel stau lucrurile. Social-democrații vor să susțină statul existent numai până când le va sta în putere a-l sdrobi definitiv. Dēcă statul prusian, acest fét miraculos al istoriei, ar da loc în parlament social-democrației, cu drept cuvint s'ar puté ăice despre el: Numal vițelii cei mari se duc de bună voie la abator.

Cestiunea română în Basarabia.

D-I C. Șărcăleanu, publică în »L'Indépendance Roumaine« o scrisóre interesantă asupra cestiunei romănesci din Basarabia.]

Acéstă cestiune, scrie d. Șărcăleanu, nu s'a pus încă la ordinea ăilei numai din pricina trezirei sentimentului național sub înriurirea mișcării liberale și democratice, care sgude Rusia. Cestiunea lisvoresce și dîntr'o nevoie administrativă, sub imboldul intereselor electorale și a ațitării țeranilor.

Pe câtă vreme locuitorii Basarabiei aveau numai a plăti regulat dările, cestiua romănescă nu era. Clasele de sus, rusite aprópe cu totul, nu puteau face nici o neplăcere, țeranul blând și supus, plătea dările și da feciori la óste.

În adevăr din pricina desființării școlilor romănesci, acum 50 de ani, cultura a cădut, cum a arătat d-I Em. Gh. Gavrilă; în adevăr, copiii, cari umblau la școlă învățau vorbe neînțelese și întunerecul era tot mai des, dér de aici nu eșia nici o încurcătură.

Acum 25 de ani, episcopul Pavel de la Chișineu a declarat, că Basarabia e rusită cu totul și că slujba bisericescă în limba română ar fi romanisând artificial gubernia.

Firesce, că Românii n'au mai mers la bisericile în cari nu auăiau limba lor, nu s'au mai căsătorit, n'au avut copii și i-au botezat; numai morții tot îi mai îngropă popii. Tot așa de firesc e, că poporul român s'a tēmpit, dér ce avea a face?

»Zemski nacialnici«, aduși din fundul Rusiei, necunoscēnd limba, judecau pe Români, cari nu știu o vorbă rusescă. Și judecau, fără tălmaci (căci la sate de unde s'e ia). Poporul pierde orice încredere în dreptatea legilor și a statului. Dér poți închide la temniță un țeran moldovean și dēcă nu pricepe pentru ce, de asemenea pentru a arunca pe drumuri o familie, ce nevoie e să i-se spuie în cartea de judecată, pentru ce, și anume romănesc?

Când au cerut seminariștii dela Chișinău să învețe și romănesc, de óre-ce au a trăi între Români, cărmuitorii Basa-

rabiei au răspuns prin condeiul lui Crușevan »rusul adevărat«, în »Drug«, că atunci și Țiganii ar avé drept să cōră învățatura în limba lor!

Dér étă, că sfioșa »Dumă împărătescă« a lui Bulighin, prefăcută de Witte în »întăiul parlament rusesc« cere administratiei, că pe lângă adunarea birului și a feciorilor de óste să »facă și alegeri«. Acuma nu mai era cum să nusce, că locuitorii Basarabiei vorbesc numai romănesc, în majoritate sdrobotóre. Și ca să facă alegerile cinovnicii sunt gata a vorbi și țigănesc.

Cestiunea s'a pus chiar și în Chișinău. Deși în mijlocul orașului locuesc mai numai Evrei și elemente rusite, capitala Basarabiei, ca și toate orașele romănesc e încunjurată de un bréu larg de țeranii plugari — tērgoveți — cari chiar aici se încăpăținează a vorbi numai limba blăstemată romănescă.

Și într'o diminéță cetățenii speriați ai Chișinăului au putut ceti, lipite pe zidurile orașului, publicații oficiale în limba română, tipărite cu litere rusesci; — și ce romănescă, Dumneđeule mare!

Vé trimit, ăice d. C. Șărcăleanu în original, afișul primăriei din Chișinău cu privire la facerea listelor electorale. Afișul e scris rusesc și romănesc. Étă-I:

După § 8 acelora feț, care au drept a primi lu alegere în [Duma împărătescă li si dá voie dací ar voi si să folosască cu dreptu lor si faci știut despre acésta în comisiile alegétore din nceastul säre pân la 13 Ianuari«.

Asta însemnéază, că toți, cei cari în puterea art. 8, au drept de vot, dēcă vor să se folosescă de el, la alegerile pentru dumă, să facă știut comisiunilor electorale din despărțire, până la 13 Ianuarie.

Afișul are titlul: »De la uprava orașului Chișanew«, și iscălitura e Meru orașului (golova) P. Sinadino, adecă primarul.

Își inchipue orice risetele țeranilor când au descurcat vorba Meru (le maire) în afișele acestea hotentote, cari se pretinde, că sunt romănesc scrise. De s'au văzut în America. Po Barcozy László l'au urmărit anul trecut, fiind-că a spoliat în tren o companie de jucători. Dr. Bolya Romulus este avocat bogat în Sibii și în fie-care an timp de câte două luni vegheză la cărți în localurile din Budapesta. — Contra bandei s'a pornit cercetare.

Despre acésta altă dată.

SCIRILE DILEI.

— 27 Ianuarie v.

Starea sănătății Regelui Carol îmbunătățindu-se din ce în ce mai mult, Majestatea Sa a putut relua órele sale de lucru cu membrii cabinetului. Indată ce M. S. Regele va puté acorda audiențe, va primi pe Sir Comyngham Green, noul ministru al Angliai, care-i va presenta scrisorile sale de acreditare.

Comuna Rêșnov pentru masa studenților români. Anul trecut »Alumneul« săsesc din Brașov a cerut o subvenție dela

comuna Rêșnov. În comitetul comunal d-I G. Proca a propus, ca dēcă să votéză subvenția, atunci să se voteze și pentru masa studenților români din Brașov aceeași sumă. Majoritatea însă a preferat a nu vota nici pentru unii, nici pentru alții. Dilele aceste viceșpanul comitatului Brașov a ordonat, ca să se voteze subvenția de 120 coróne pentru alumneul săsesc. Comitetul n'a avut încotro și s'a supus, votând însă în același timp și pentru masa studenților români suma de 120 cor.

Fișpan demisionat. Contele Paul Bethlen, fișpanul comitatelor Bistrița-Năsăud și Solnoc-Dobăca, a fost, la propria sa cerere, demisionat.

Femeile din Austria și dreptul electoral. Societățile femeiesci din Viena au trimis o deputațiune la ministrul președinte Gautsch, căruia i-au înmănat un proiect de rezoluție votat de a adunare a lor, în care pretind drept electoral activ și pasiv pentru femei. Ministrul președinte a declarat, că nu póte face nici o promisiune privitor la realizarea acestei dorințe a femeilor.

Nou partid politic în Brașov. Fôia locală »Brassó Lapok« este informată, că în Brașov s'ar fi înflințat un non partid politic maghiar. Noul partid ar fi primit programul partidului constituțional de sub conducerea contelui Andrassy.

Cavalerii cărților. Cetim în »A Nap« de la 7 Februarie: Candidatul de avocat Dr. Günsberger a denunțat ađi diminéță la poliție, că a ajuns în ghiarele unei bande de cartofori înșelători, care l'a despoiat de 2000 coróne. Reclamantul spune, că alaltăeri a făcut cunoscița cu Oskar Keszthelyi și Guido Stram. — Keszthelyi a propus un joc de cărți și i-a recomandat doi domni eleganți, Zsalud Ede și Barcozy László. Întăi au jucat moderat, apoi vędnd că tînărul are parale, au propus »ferbli« și »macao« și s'au dus toți nóptea tărđiu la hotel Royal oada nr. 527, unde îi aștepta deja Dr. Bolya Romulus, un cunoscut avocat din Sibii (?) S'a pornit jocul ferbli, macao, baccarat. Diminéța n'a mai avut nici un ban. Cei cinci cavaleri erau înțeleși și l'au spoliat pe candidatul de avocat. Poliția a citat pe cei cinci și după un interogator îndelungat, i-a arestat. Zsalud Ede este un cartofor cunoscut în capitală. A fost odinórá ampioiat la c. f. Acum e amantul unei cocote cunoscute. A tînut și cafenea, a dat faliment și anul trecut, a lucit în America. Po Barcozy László l'au urmărit anul trecut, fiind-că a spoliat în tren o companie de jucători. Dr. Bolya Romulus este avocat bogat în Sibii și în fie-care an timp de câte două luni vegheză la cărți în localurile din Budapesta. — Contra bandei s'a pornit cercetare.

Advocat condamnat pentru defraudare.

Era om cu mare trecere în societatea maghiară din Deva, avocat, și îi mergea bine cancelaria. S'a încurcat însă în jocul de cărți și s'a ruinat. Numele lui e Lenthe Gusztáv. S'a dus apoi la Hunedóra în cancelaria notarului public Kénosi. Aici a venit la 1898 Iulie un Român din Hăgdate cu numele I. Munteanu și i-a încredințat suma de 200 cor. ca să-o depună pentru orfelina minoră Susana Toma. Lenthe a măncat banii și când s'ea dea sémă de ei, n'a putut. Pentru defraudarea acésta, tribunalul l'a condamnat pe Lente la 3 luni închisóre, pedepsă, care alaltăeri s'a confirmat și de curtea de apel din Clușiú.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Secretul profesional.

De A. Theuriet.

Séptemăna trecută dejunam la un pictor bine cunoscut, la masa căruia se reunesce în fie-care Duminecă un mic grup de prietini: artiști, ómenii de litere, politiciani și ómenii de sciință. Sala de măn-care, a cărei feréstră se deschide spre o grădiniță deja inverđită, este tapisată de sus până jos de tablourii măiestre, și dēcă ai face o mișcare prea bruscă când dai înderét scaunul, ai risca să ruinezi o pictură în valóre de douăzeci mii franci. Din norocire nici-odată nu erau mai mulți de noué óspeți, și cum cei invitați se cunosc de mult, conversațiunea este tot-déuna de o intimitate încântătoare.

În acéstă ăi vorbiam despre medicină și se discuta secretul profesional. Ajunserăm la acest moment psihologic între aperitív și dessert, când sub influința uului

vin vechiú parfumat conviviú, devin mai expansivi și cugetele mai libere.

— Domnilor, ăice doctorul ridicând paharul său cu vin de Burgund, eu susțin că medicul trebuie să fie fórte rezervat un numai în ceea-cea privesce sănătatea bolnavului, dér socot că chiar și față cu bolnavul însuși încă sunt casuri, când tăcerea e aur... În privința necesității unei tăceri prudente am príncre suvenirile mele o istorie, pe care pot să vi-o povestesc fără indiscrețiune, pe cât timp personagele dramei au părăsit Franța de mult.

Doctorul își urmă firul:

— Dedeam consolațiunii unei tinere și prea frumoșe dame, care în etatea de douăzeci de ani s'a măritat din dragoste cu un atașat dela ambasada rusescă. Trecură doi ani la mijloc. Noii căsătoriți erau fórte fericiți. Un singur nour le turbura fericeirea, sciți cum se ăice și în basme: N'aveau copii. Tînăra femeie deveni melancolică, bărbatul se simția umilit. I-am spus bărbatului, că soția sa își pare admirabil constituită în vederea maternității,

dér că există misterii pe cari sciința medicală încă nu le cunósce. În sfârșit s'au întimplat casuri după ani de viață conjugală.

Peste un timp óre-care fui chomat la bărbat, care se plângea de o afecțiune de rinichi. Am supus pacientul unui examen fórte minuțios și... am constat că în urma unei bóle anterióre, pe care nu e nevoie să o precizez, tînărul rus era condamnat de a nu puté deveni nici-odată tată. O clipă îmi era pe buze, s'e-i descoper franc starea în care se află, după o scurtă reflexiune însă, m'am decis să tac și o să vedeți, că am făcut bine că am tăcut.

Am rămas în bună prietinie cu tînăra păreche. Îi întēniam adesea în societate, și după un an am găsit dama cu desevírșire schimbată. Era veselă, vióie și frecuenta cu plăcere balurile. În același timp un amic al bărbatului său, tînăr, frumos și bun dansator se învrtea mereu pe lângă damă. Eu dîntr'un colț studiam mētamorfoșa Adrianei, — s'e-i ăicem așa — și mă mulțumiam cu un zîmbet discret.

Într'o diminéță lucrăm în cabinetul meu, când mi-se anunță visita Rusului. Véd că întră un om cu fața radiósă.

— Doctore, strigă el, întindēndu-mi amēndouș mâinile. Étă-mē om fericit!

— Fericit? repetai eu, fără a pricepe momentan motivul acestei bucurii expansive.

— Oh, póte n'ar trebui să Vē spun, și Adrienne de sigur o să mă înfrunte. Dér nu mai pot ascunde, și cum D-Vóstré ați fost primul confident al mahnirei nóstre, este just să fiți cel dintăiú, care să ne aflați bucuria... Doctore, ceriul n'ea implinit dorința si eu am speranța, am certitudinea că sunt tată.

— Ah... A trebuit să mă sfortez, spre a nu păré prea surprins, și după o scurtă paușă ăisei: Primiți sincerile mele felicitări și Vē rog să le transmiteți și stimatai dómne, până voiú puté să i-le predam personal.

— Sē veniți cât se póte mai curēnd, veniți mâne la dejun. Vom bé în sănătatea Adrianei.

O țință electrică inventată de un ofițer român. De câteva zile se continuă la casarmă regimentului 6 Mihai Viteazul din București experiențele făcute cu o țință electrică inventată de un sublocotent din acel regiment. Noua țință este prevăzută în dreptul punctului de ochire cu un arc, care pus în legătură cu un mic pendul, face să se atingă lamele unei sonerii, în momentul atingerii punctului de ochire. Aparatul este foarte simplu și va săvârși de ocamdată întrebuintă după broșare numai la tirul redus, necesar prietelor tragerii, ajungând cu vremea aplicabil și la distanțele mari. Invențiunea este unuia tânăr sublocotent I. Dumitrescu și va fi în curând supusă autorităților militare.

Un proces de despăgubire. Se știe că acum trei patru ani un sloi de ghiță căzută pe coperișul hotelului Bristol, a ucis pe un anume Roemer. Un copil al mortului a intentat proces de despăgubire pe calea civilă în contra proprietarului hotelului d-l Max Asiel. După lungi desbateri, tribunalul Ilfov secția a IV-a a condamnat pe d-l Asiel să plătească minorului Roemer suma de 25.000 de lei, ca despăgubire pentru pierderea părintelui și sprijinitorului său.

In spitalul civil din Brașov au fost în ziua 1 Ianuarie 342 bolnavi. Din aceștia s'au vindecat 172, s'au îndreptat 22. Nevindecați 2, morți 13. Zile de tratament 4553. La sfârșitul lunii au rămas în spital 132. Operațiunile s'au făcut 116, din care 97 cu petrolătherchloroformnarkose. Consultați gratuit la săraci s'au dat 188.

Societatea de lectură »Ioan Popasuc tinerimei de la institutul teologic-pedagogic diocesan din Caransebeș invită la o sedință publică, ce se va aranja Joi la 2/15 Februarie 1906 cu următorul program:

1) »Dorul instrăinării« de Al. Fleckenmacher, exec. de corul societății. 2) »Fisiofonia poporului român«, disertație de Constantin Bălean cl. c. III. 3) Nunta țărănească, potpourri național de L. Wiest, esec. de orchestra societății. 4) »Hodja Murad Pașac de Vasile Alexandri, pred. de I. Toader cl. c. I. 5) a) »Frunză verde de sub punte«, doină fixată și armon. de A. Sequens; b) »La fântână sub rozor«, cântare pop. armonizată de S. Bena exec. de corul societății. 6) »Baladă«, solo de violină cu acomp. de pian de C. Pombescu, exec. de Cornel Jurca cl. c. III. 7) »Țiganul în căruță«, dialog de E. Sucu, predat de George Șacoșan ped. c. IV. și Pavel Magdescu cl. c. III. 8) »Marșul Transilvaniei« de Mureșian, esec. de orchestra societății.

Dare de seamă. La apelul apărut în mai multe ziare de ale noastre pentru corul bisericesc nou înființat din Gherla și pentru suportarea speșelor împreunate cu înființarea acestui cor, până acuma la adresa mea au venit ajutor de la următorii domni: Dr. Alexandru Vaida Voevod și soția sa din Brașov ca rescumpărare pentru felițiile de anul nou 10 cor., Alexandru Nemeș, jude reg. în pens Gherla 10 cor., Andrei Cosma, director de bancă Simleu 5 cor., Ioan Hodorean, protopop onorar Gherla 5 corone, Michail Nemeș, preot în Ufalău maghiar 4 corone, Alexandru Ancean, jude regesc Gherla 10 corone, pentru cari binevoitorilor și marinișilor donatori, în numele coriștilor, îmi exprim adăncă mulțumită. Alesandru Lemenyi, protopop.

Dejunul de a doua zi a fost din cele mai vesele. Madame Adrienne nu era de loc ambarasată de noua sa pozițiune. Ea primi felițiile mele cu aerul unui bun copil și cu o ușură roșcă în față. Bărbatul jubila, exulta, își săruta nevasta, îmi strîngea mâinile... Ar fi fost în stare să deschidă ferestrele și să strige pe stradă: Eu sunt tată!

Când eram la cafea, se anunță vizita lui Savinien X..., prietinel.

Intră cu aerul unui amic familiar al casei. N'apucă să se așeze, când bărbatul începu să-i strîngă mâinile neputându-se conțeni:

— Iubitul meu amic. Etă-mă om fericit!... N'ar trebui să vă spun încă nimica lui Adrienne pōte mă va înfrunta pentru această indiscrețiune... Dér nu, mititico, așa că-mi dai voie? Savinien este un amic!... Trebuie să-i spun... Iubitul meu! Ascultă outatea cea mare: Ceriul a împlinit doințele noastre și eu am dulcea certitudine că a deveni în curând tată!...

În timp ce el își comunica fericirea, eu studiam fiziognomia celor doi.

4. Pentru folosire esteriōră. Dure-ile de încheieturi, de reumatism și soldină, primum și tot felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folosindu-se *spiritul lui Moll*. Prețul unei sticle 1 cor 90 fileri. Se trimite zilnic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. reg. A. Mo Viena Tuschlauben 9. În farmaciile din provincie se se cēră preparatul A. Moll proșdat cu marca de contravențiā și subscriere.

24 Ianuarie în București.

Ca în toți anii așa și acum ziua de 24 Ianuarie s'a serbat în București prin aranjarea unor prea frumoșe festivități.

La Ateneul român s'a organizat de ministerul de instrucțiune un festival. Acesta a fost inaugurat cu cântece de coruri, după cari inspectorul învățământului secundar T. A. Agulletti a ținut o interesantă conferință despre »Unirea principatelor«. Exemplu, dișe el, dat de părinții noștri la 1859, să ne fie o pildă sfântă, încheind cu urarea »Trăiască 24 Ianuarie, simbolul uniunii românesce. Trăiască România! S'a cântat apoi în cor »Hora unirii« și »Destép-tă-te Române«.

Serbarea s'a terminat printr'o frumoșă cuvântare rostită de d-na Sevastie O. Davidescu n. Mureșianu. D-sa arată cu cuvinte însuflețite importanța zilei de 24 Ianuarie. Vorbește apoi de măcelurile Românilor din Macedonia, măceluri nedemne de civilizațiunea secolului. Încheind îndemnă pe toate mamele române, să desvōlte sentimentul patriotic și național în fiii lor, căci acesta este singura soluțiune de salvare a nēmului.

D-l Grigore G. Tocilescu, senator și profesor universitar, a vorbit la Teatrul Național despre însemnătatea zilei de 24 Ianuarie.

Oratorul arată starea în care se găseau Principatele înainte. Kiseleff guvernatorul rusesc declarase, că Rusia nu se pōte opri la Prut și proiecta anexarea Principatelor.

De altfel acest fapt se pōte controla în documentele oficiale, cari datēză din timpul acela. Înainte vreme România era considerată ca pōrta Orientului. Astăzi însă suntem focarul civilizației din Orient, astăzi suntem stăpâni pe averile și destinele noastre. Drapelul românesc filfiesce pe înălțimea Carpaților pentru a fi zărit și de Românii din Transilvania și Macedonia. Providența n'a fost nici odată mai darnică decât în țera noastră.

Vorbind de Principele Cuza, descrie evenimentele, cari au precedut Unirea și enumără întregul stat major de patrioți cari i-au dat concursul: Brătienii, Barbu și Lascăr Catargiu, Mih. Cogălniceanu, Rossetti, Negri și alți sunt bărbați cărora România de azi trebuie să le rămână recunoscătoare în cecl. Amintesc neprețuitul concurs pe care Napoleon al III-lea l'a dat lui Cuza și Românilor în general și afirmă, că marele război al Crimeii n'a fost făcut de cât din cauza României. Vorbește despre secularizarea averilor mănăstiresce și despre împământenirea țeranilor, operele de căpătenie ale marelui domnitor, și sfirșesc prin a dișe, că dacă Alexandru Cuza ar fi trăit încă în ziua când M. Sa și-a pus pe cap corōna făcută din tronurile din bronz turcesci, fostul domnitor ar fi fost cel dintâiu care ar fi strigat: Trăiescă Regele Carol.

M-me Adrienne nu prea era jenată. Femeile în privința acēsta își au morala lor, care le dă un aplomb imperturbabil. Savinien ședea însă ca pe spină. Se înroși și își puse ochii în pământ. Încât pentru mine, eu mă felicitam de prudența mea.

După șese luni M-me Adrienne dădu naștere unui dolofan voinic. Toți amicii familiei spun, că sēmăna cu tatăl său. Și se pōte... Lucrurile acestea sunt atât de misterioșe!

Gândiți-vē însă, ce s'ar fi întemplat, dacă eu aș fi vorbit în momentul, când am descoperit starea de infecunditate a tatălui, *quem nuptiae demonstrant?*... Hai? Ce dramă!... În loc de dramă însă, părechea trăiesce foarte fericită și copilul crește și face bucurie părinților.

Dacă viața, cum se dișe, nu este decât o halucinațiune continuă, lucrul esențial pentru cei vii este, ca să nu le iai omenilor iluziunile. Etă de ce eu repet, că mai ales pentru medici tăcerea e aur.

L.

După conferința artiștii Teatrului au jucat piesa: »Ostașul lăudăros«, comedie în 3 acte de Plaut, în care d-nii Leonescu, Brezeanu, Bulandra, Livescu, Maximilian și alții și-au dat silințele să se facă din jocul lor o adevărată sērbătōre artistică în cinstea zilei de 24 Ianuarie. prima pagină luminōșă a istoriei noastre naționale.

La regimentul 4 Ilfov Nr. 21 s'a serbat asemenea în mod înălțător unirea. Au fost de față și soldații batalionului 6 de vânători. Căpitanul Romulus Ivanovic a rostit o cuvântare patriotică, la care a răspuns comandantul-colonel Saegiu. În urmă s'au jucat câteva piese teatrele cu sujet ostășesc, rolurile fiind susținute de soldați, ér orchestra regimentului a executat imnul regal și câte-va cântece naționale.

La »Liga culturală« (calea Victoriei) s'a dat un mare festival național de »Unirea studentilor români«. D-l P. Grădișteanu, președintele Ligii, a ținut cuvântarea festivă. A urmat apoi un concert al orchestrei și al corului »Unire«, introdus cu »imnul regal«.

La seminarul central, la școlile militare și la toate școlile secundare din București s'a serbat aniversarea unirii prin conferințe și cântece corale. Cu deosebită solemnitate a decurs serbarea la școala spaniolă de băeți. D-l H. Bejorano, directorul școlii, membru al Academiei spaniole, a deschis serbarea printr'o cuvântare mișcătoare, în care a înălțat rugi către Dumnezeu, ca să dea sănătate iubitului suveran al României. Elevii au repetat în cor rugăciunea pentru sănătatea Maj. Sale Regelui.

Monumentul lui Mihaiu Bravul la Călugăreni.

Acest monument, care de sigur se va ridica pe culmea unui deal din prējma locului unde s'a petrecut marea luptă dată de Mihaiu Viteazul, va trebui să aibă un ansamblu astfel alcătuit încât călătorul să vadă dela distanță, că acolo sus este ceva pentru care trebuie să-și întrerupă drumul, să se apropie și să vadă concretisarea aceluia mare monument istoric.

Dér pentru ca înțelegerea acestei concretisări să fie completă, spectatorul trebuie să fie ajutat în examinarea sa de aproape, de óro-cari detalii absolut necesare, cari cu toate acestea să nu strice cu nimic măreția totului; căci într'adevăr, dacă ne dăm seama de modul de impresionare a unei asemenea lucrări de artă, vedem că nu trebuie căutată numai satisfacerea acelei aparente atrăgătoare, care, ce e drept, ne câștigă în primul moment, dér care opropiindu-ne, ne lasă reci prin studiul insuficient al lucrării.

Și la noi mai ales, unde publicul trebuie cultivat prin asemenea monumente, trebuie cu totul evitate în concepția lucrărilor de artă acele simbolisări abstracte, cari cel mult ar pute vorbi ómenilor cu o cultură mai superiōră. Artiștii Români trebuie să se gāndescă mai ales la publicul cel mare al nostru, căruia în materie de artă mai cu seama trebuie să-i vorbesci clar și respicat prin opera ta, să-i spui verde, ce are pe inimă și numai așa vei fi înțeles de cel cult și de cel profan și vei fi folositor.

În această ordine de idei, monumentul de la Călugăreni nu trebuie să fie decât o movilă de piatră, simbolice, rece și mută avēnd deasupra sa o cruce, ca la un monument, în fața căruia se risipesce ori-ce sentiment de avēnt, ci din contră monumentul trebuie să povestescă măreț faptele marelui erou și ale soldaților săi; dragostea ce-i mână în luptă și le dă puteri uriașe... și povestea să te ducă în timpul de glorie străbună și să-ți placă să auzi par'că în glasul acestui povestitor de piatră și bronz, posibilitatea îndeplinirii idealului în viitor.

Așa trebuie înțelēsă o lucrare de artă, ca nu numai prin aparență să te atragă, dér apropiindu-te de ea, să-ți completeze impresia bună ce ai avut-o de departe.

Pentru a ajunge la acest fericit sfirșit, trebuie ca monumentul, pe lângă un masiv de piatră bine armonizat cu formele neregulate ale terenului unde va fi pus, să cuprindă figura marelui erou, alte figuri alegorice și basso-reliefuri; singurele mijloce cu cari se pōte arăta o luptă, séu o închipuire ideală a artistului. Trebuie înălțurat pe cât posibil mutismul acelor blocuri de piatră cioplite fin și cu neenumerate cimbuce, cari de departe se pierd, ér de aproape vorbesc mai mult de măestria ciopliților lui în piatră și mai ales de lipsa de concepție a artistului.

La acest monument național trebuie scene alegorice, cari să esprime idealul ce a însuflețit pe erou în această mare luptă, trebuie basso-reliefuri, în cari să se vadă de aproape lupta de la Călugăreni, ér deasupra masivului de piatră să domine măreț figura marelui erou. Numai așa monumentul va îndeplini menirea pentru care se va ridica, adecă pe lângă eternizarea unui mare eveniment istoric, să înlesnescă publicului posibilitatea de a cunoșce o pagină din cele mai glorioșe ale patriei lui.

Prin facerea unei noue statui a lui Mihaiu Vitezu nu trebuie să ne gândim, că noi avem în capitală încă o statuie a sa, din contră să nădăjduim, că figura celui mai mare erou al României pusă pentru a doua óră la Călugăreni, va servi ca imbold generațiilor viitoare.

Ne îndreptățesc a susține aceste principii faptul, că state civilizate ca Germania, Franța și Italia nu se sflesc a repeta de sute de óri aceeași statuie a eroilor națiunii lor, cum de exemplu Germania a ridicat lui Bismark peste 400 statui, Italia lui Garibaldi și Victor Emanoil II peste o sută statui, precum și Franța mai multe decimi lui Gambetta.

Pe baza acestor considerații sperăm, că concursul public deschis de comitetul Giurgiuvean în acest scop, va satisface de astă dată această delicată problemă, în care artiștii noștri au ocașia să-și afirme artelor, mai ales acuma când se contesteză existența unei arte românesce. („Conserv.“)

ULTIME SCIRI.

Viena, 8 Februarie. Impératul a primit azi pe vicepreședintele »Reichsrath«-ului Dr. Zacek. În decursul audienței Maj. Sa a diș:

— Mē bucur mult, că în dieta Moraviei s'au primit proiectele pactului și mă bucur mai ales, că asta s'a întemplat așa de neted. *Etă singurul punct luminos în aceste timpuri triste.*

Berlin, 9 Februarie. »Vossische Zeitung« susține, contra tuturor desmintirilor, că regele Angliei este foarte serios bolnav. Medicii și anturajul curții sunt foarte îngrijați de bóla regelui.

Roma, 9 Februarie. *Sonnino* a compus noul cabinet italian presidat de dēnsul, cu următorii miniștri: conte Guiciardini (externe), Pantano (agricultură), Braccoli (poste), Luzzati (tesaur), Salandra (finanțe), Carmena (lucrări publice), Sacchi (justitie), Basseli (instrucțiune), general Mainonii (rēs-boiū), amiralul Miravelo (marină).

Bibliografie.

A apărut »Geloși«, comedie într'un act, după germană, de Moșul. Brașov. Tipografia A. Mureșianu 1905. O piesă foarte potrivită pentru diletanții noștri dela sate și orașe (pentru 3 domni și 2 dame). Prețul 40 fileri franco.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Poș

Cuvēntul Emulsion

însemnēză un amestec de grāsime séu ulei u cu apă. Laptele și Smāntāna sunt emulsiuni de grāsime de unt. Untura de pește preparată după sistemul lui Scott se oferă asemenea în formă de Emulsiune, și prin aceea devine ușor de luat și de mistuit ca și laptele, ce contribuie mult la nutrire și vindecare.

Emulsiunea lui Scott constă din untură de pește medicinală din Norvegia amestecată cu Hypophosphiti de var și natron și pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott.

Se pōte cumpăra în toate farmaciile.

Cu referință la »Gazeta« și trimiteri de 75 fileri în mărci postale se trimite sticle de probă franco dela

Dr. EMIL BUDAI, »Farmacia orașului«
BUDAPEST, IV., Vāczy-utca 34/50.
Prețul unei sticle originale: cor. 2.50.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vāmei 12.

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.65
Renta de corone ung. 4%	96.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	86.80
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	96.10
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	217.40
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	160.50
Renta de hartie austr. 4 2/10	100.10
Renta de argint austr. 4 2/10	100.—
Renta de aur austr. 4%	118.30
Renta de corone austr. 4%	100.20
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.65
Losuri din 1860	159.75
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.33
Actii de-ale Banței ung. de credit	789.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	672.25
Napoleonori	19.09
Marci imperiale germane	117.35
London vista	240.40
Paris vista	95.60
Note italiene	95.50

Cursul pietei Braşov

Din 9 Februarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.88	Vend.	18.92
Argint român	18.80	"	18.82
Napoleonori	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Marci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.55
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102.—
Ruble Rusesci	2.52	"	2.58

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 9 Februarie 1906.

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos.	13	—
"	Grău mijlociu	12	—
"	Grău mai slab	11	—
"	Grău amestecat	10	—
"	Săcară frumoasă.	9	—
"	Săcară mijlocie.	8	—
"	Orz frumos	9	—
"	Orz mijlociu	8	40
"	Ovăş frumos.	6	—
"	Ovăş mijlociu	5	80
"	Cucuruz	11	—
"	Mălaiu (meiă)	14	—
"	Mazăre.	16	—
"	Linte	50	—
"	Fasole	24	—
"	Sămână de in	24	—
"	Sămână de cânepă	14	—
"	Cartoff.	2	60
"	Măzărliche.	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	20
"	Carne de porc	1	20
"	Carne de oerbec.	—	88
100 kil.	Său de vită prospăt.	40	—
"	Său de vită topit.	62	—

Dela „Tipografia și Librăria”

A. MUREȘIANU, Braşov

se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

**Biblioteca musicală:
Note pentru voce și piano.**

- Nr. 1: „Deșteptă-te Române”.
- Nr. 2: „Luna dorme”.
- Nr. 3: „A oleo!”
- Nr. 4: „Suspine crude”.
- Nr. 5: „Cât te-am iubit”.
- Nr. 6: „Călugărul din vechiul schit”.
- Nr. 7: „Pentru tine Iano”.
- Nr. 8: „Două fete spală lână”.
- Nr. 9: „Ce te legeni codrule”.
- Nr. 10: „Steluța”.
- Nr. 11: „Cucuruz cu frunza 'n sus”.
- Nr. 12: „Fetița din acel sat”.
- Nr. 13: „Popa dice că nu bea”.
- Nr. 14: „Inimioara mea”.
- Nr. 15: „Am uleu și vrău să-l beau”.
- Nr. 16: „Pasăre galbină 'n cioc”.

Fie-care număr 20 bani.

- Ivanovici: Valurile Dun. Vals. —.36
- Păba F. C.: Potpouriu din melodii națion. rom. —.70
- Concordia Vals —.50
- Victoria-Quadril —.40
- Harmonia-Quadril —.40
- Porumbescu: Baladă pentru violină cu acompaniare de pian 1.25
- Potpouri din opereta „Craiu nou” —.2—
- Uvertură din opereta „Craiu nou” —.150

Biblioteca populară „Minerva”.

- Nr. 1, 2 și 3: „Istoria populară a Românilor
- Nr. 4: „Cântarea României”.
- Nr. 5: „Istoria populară a Literaturii Române”.
- Nr. 6: „Revoluția lui Tudor Vladimirescu”.
- Nr. 7: „Pierderea Basarabiei”.
- Nr. 8: „Unirea principatelor și domnia lui Cuza”.
- Nr. 9: Mihail Cogălniceanu.
- Nr. 10: Vasile Alexandri.
- Nr. 11: Stefan cel mare.
- Nr. 12—13: Mihail Viteazul.
- Nr. 15: „Răpirea Bucovinei”.
- Nr. 16: „Cum să ne crescem copii”.
- Nr. 17: „Păstrarea sănătății”.
- Nr. 18: „Ce să cetim”.
- Nr. 19: „10 M. iu”.
- Nr. 20, 21 și 22: „Războiul Românilor pentru neatarnare”.
- Nr. 23: Veniamin Costachi.
- Nr. 24: Aritmetica.

Prețul fie-cărui număr 15 bani.

Concurs.

Să publică pentru un maestru de inotat la Basiniul de vară pe lunile Iunie, Iulie și August.

Doritorii au să-și înainteze petițiile lor însoțite de documentele de lipsă cel mai târziu până în 28 Februarie (13 Martie) a. c.

Eforia școlilor centrale gr. or. (2253,2—3.) române din Braşov.

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell” prospătă dela cep in fie-care și? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

De o cercetare numerosă se rogă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.

166—0

Aduc la cunoștința Onor. public cum-că mi-am mutat

Cancelaria advocațională

la Budapesta, I. ker. Bercsényi ut 9.

Cu această ocaziune i-mi ofer serviciile mele în tot felul de afaceri, fie ele judiciare sau extra-judiciare.

Cu distinsă stimă

Dr. Aurel Olteanu,
advocat.

8—10

Primul stabiliment de văpsitorie artistică cu abur și spălătorie chimică.

FABRICA. Str. nășipului Nr. 1/a.

Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.
(Vis-à-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde-robe de dame, bărbați, întregi ori desfăcute, asemenea și pentru curățit.

Cu totă stima:

W. Körner.

74—100.(1830)

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiță este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai carbicoase la stomach și pânțee, în contra cărcelilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bube femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutiți originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu peperal cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de goidină și reumatism și a altor urmări de răcedă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucați Cor. —.40 Cincii bucați Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincii se efectuează gitnic prin rambursă postală.

La depozite se se cere anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Braşov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepoții.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vind la zaraful Dumitru Pop, la turgungeria de pe parcul Rudol la Eremias Nepoții.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui

N. P. GOLDMANN Braşov

Confecțiuni de bărbați
Têrgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

În sezonul de primăvară am dovedit On. public, că în piața locală am fost cel mai ieftin și am fost superior ori cărei concurențe!

De ce? haine bune, durabile pentru iarnă, cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács **numai la mine se pot afla.**

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltone de toamnă și iarnă, înlocuesc cu desăvârșire hainele de comandă, de-ore-ce se confecționează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stoffe curate de lână, cu accesorii de cele mai durabile.

În depositul meu se află pentru agronomi, neguțatori **Surtuce** veritabile din piele de capră Danesă cu căptușală de blană și ștofă, Raglane, Derbi, de vênat, Paltone preofești. — Cu deosebire **mare deposit în Blane** de călătorie și pentru oraș. **Costume** de patinat și deosebit **Surtuce** de patinat cu căptușeli din ștofă și blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame și Domnișore.

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri ieftine surprinzătoare.

Rogându-mă de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GOLDMANN, Braşov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).